



ИСТОРИЯ СЕЛА ДИВЕЕВ УСАД



Заселение Среднего Поволжья, в том числе территории Починковского района началось в самые отдалённые времена. В глубокую старину на месте Починок и прилегающих к ним сёл были дремучие леса с обитавшими в них дикими животными. Это подтверждается тем, что на дне реки Рудня обнаруживаются дубовые кряжи и кости древних животных.

В 1888 году в реке Рудне, возле села Дивеева Усада, был обнаружен клык дугообразной формы длиной 2 м 84 см и весом около 32 кг. По-видимому, это - останки мамонта или подобного ему животного. В историческую эпоху первыми поселенцами здесь были мордва, которые вели ожесточённую войну с приволжскими болгарами и русскими князьями. В 1647 году это место с прилегающими к нему землями было куплено у государственной казны боярином Борисом Ивановичем Морозовым. В купчей впервые упоминалось и село Дивеев - Усад: «Селу Дивееву Усаду, ныне пустое лет двадцать и больше, а та мордва от ногайской войны разбрелась».

Борис Иванович Морозов, купивший у казны пустошь Починок, принадлежал к старому московскому боярству. Морозов был крупнейшим феодалом 17 века. Ему принадлежали в разных частях страны 274 села и деревни, в которых проживало до 40 тысяч крепостных крестьян. На территории нынешнего Починковского района он владел деревнями и сёлами Ильинским, Кочкуровым, Саитовкой, Пеля - Казённой, Погиболовкой, Дивеевом Усадом, Шишадеевом и Тагаевом.

Купленные им земли Морозов начал заселять людьми, вывозимыми из его подмосковных владений. Хозяйство Морозова зиждилось на крепостном труде. Крестьяне обрабатывали боярские земли, расчищали леса под пашни и выпасы и, кроме того, платили боярину тяжёлый оброк продуктами: по два пуда мяса, по гусю с каждого дома, по поросёнку, по курице, по три яйца, а также определённое количество мёда, говяжьих языков, орехов, рыбы, кожи, сала, масла, шерсти и т.д.

Починки и окрестные сёла находились во владении Б.И. Морозова в течение 18 лет, а именно до 1665 года. После смерти Морозова его владения перешли к его

жене Анне Ильиничне Морозовой, родной сестре царицы, жене царя Алексея Михайловича. В 1689 году по именному указу царей Ивана и Петра все починковские земли поступили в казну с причислением к ведомству поташного правления, с учреждением в Починках поташной конторы, а бывшие крестьяне Морозова стали «государственными крестьянами», которые обязаны были выплачивать подати и специальный налог, а при приписке их к какому-либо государственному предприятию выполнять при нём барщинные работы.

Село Дивеев - Усад образовалось в 1627 году. Название село получило от имени первого поселенца - Дивеева. Расположено село на берегу реки Рудня, в 12 км от районного центра - Починки. В селе Дивеев - Усад было крупное заведение по выделке овчин. В 1885 году в селе была открыта первая церковно-приходская школа, в ней обучалось 44 ученика.

Массовая кампания по организации колхозов началась в 1929 году, первом году первой пятилетки. В этом же году был организован колхоз и в Дивеев - Усаде - колхоз имени Калинина. В то время колхоз насчитывал 30 хозяйств. Первым председателем был Павел Ефимович Чечёткин. Выращивали рожь, пшеницу, овёс, просо, коноплю, лён. В колхозе был открыт свой кирпичный завод, заведовал которым Стешин С.

Вторым председателем колхоза был избран, сроком на 2 года, Иванков Николай Васильевич. Его последователем стал Кочетов Николай Михайлович (1932-1933 гг.). В эти годы в хозяйстве была создана пасека, на колхозном счету появляются деньги от продажи мёда.

Следующим должность председателя занял Станчёнков Яков Федорович. Будучи человеком военным, ему удалось наладить в колхозе дисциплину. В то время в колхозе насчитывалось 9 полеводческих бригад, были фермы и конные дворы. Открываются первые МТС, в колхозе появляются первые тракторы «Интер» и «Форзон». На смену ручным орудиям труда приходят механизированные сеялки, бороны, веялки, молотилки. Колхоз нуждается в

специалистах. В 1935 году на курсы счетоводов посылают Инякина Степана Павловича.

В 1939 году начинает разворачиваться строительство животноводческих помещений, сначала глинобитные, а затем деревянные. На берегу Рудни была построена паровая мельница. В 1939 году бывший председатель уходит из-за недовольств и недопонимания местных коммунистов. На смену ему приходит Пылаев Иван Кузьмич, проработав всего полгода, его снимают с занимаемой должности. В колхоз присылают нового председателя Чижова Данилу Ивановича. За растрату колхозного имущества его снимают с работы. На должность председателя колхоза вступает бывший счетовод деревни Наталинка, Игошев Василий Иванович. Ответственный руководитель начал налаживать дисциплину, но вскоре началась война, и его забирают на фронт.

Председателем остаётся бывший парторг Хорев Ефим Фёдорович. В колхозе остались старики, женщины и дети. Девушек посылают на курсы трактористов. Первыми трактористками были: Давыдова Прасковья Петровна, Жилкова Анна Николаевна, Иванкова Мария Сергеевна, Пылаева Екатерина Филипповна.

После войны должность председателя занимали Гуляков Павел Иванович, Кечкин Федор Федорович, Пылаев Семён Степанович, Борисов Иван Васильевич.

В 1957 году в колхоз пришёл новый председатель Артамонов Иван Дмитриевич. Жизнь в колхозе начала налаживаться. Из МТС в колхозы передают технику, появляется МТФ, овцеферма, птичник. В 1963 году произошла реорганизация колхозов. Четыре колхоза объединились в один, в его состав вошли колхозы «Ясная Поляна» (д. Мохровка), им. Крупской (Наталинка), 12 лет Октября (Старина), им. Калинина (Дивеев - Усад). Новый укрупненный колхоз стал называться «Ясная Поляна». В колхозе работают около 500 человек. Главное направление сельскохозяйственной деятельности – животноводство, растениеводство, на ряду, с зерновыми выращивались технические культуры – картофель, свёкла, конопля. Колхоз был прибыльным. Количество подразделений составляло:

- тракторная бригада – 1;
- полеводческие бригады – 2;
- молочно-товарная ферма – 1;
- свиноводческая ферма- 1.

После 13 лет работы председателем Артамонова И.Д. переводят в райком партии, на должность второго секретаря.

В колхозе новый председатель - Макаров Александр Васильевич. В селе начинается строительство. Построены новые клуб, магазин, правление колхоза, двухэтажный дом, складские помещения, МТФ и СТФ. Начинают прокладывать асфальтированную дорогу до райцентра. В селе появляется водопровод. В колхозе работают специалисты с высшим и средне-специальным образованием.

В 1986 году после А.В. Макарова пост председателя колхоза занимает бывший агроном Игошин Вячеслав Александрович. Новый председатель продолжает строительство в селе. В 1987 году десять семей справляют новоселье в новых квартирах со всеми удобствами. В 1990 году в селе начинается строительство новой школы и частных жилых домов. Ещё 7 семей получают благоустроенное жильё. Игошин В. А. получает повышение по службе, его приглашают в Управление сельского хозяйства Починковского района. Место председателя колхоза занимает бывший парторг Ларин Николай Васильевич. В 1991 году сдаётся в эксплуатацию новая двухэтажная школа на 118 мест. А в 1992 году в село приходит природный газ.

В 90-е годы происходят перемены в благосостояние жителей села ещё сохраняет рентабельность сельскохозяйственное производство в колхозе. Но, постепенно рыночные отношения приводят колхоз к упадку. В 1998 году, в связи со сменой формы собственности, колхоз преобразовался в СПК. Начинается резкое сокращение численности колхозников, люди уезжают из села в поисках высокой зарплаты. В СПК растёт задолженность по выплате заработной платы работникам, по уплате за кредиты и налоги. Численность рабочих сокращается до 60 человек.

В октябре 2005 года происходит смена руководства, Ларин Н.В. переходит в Маресевскую сельскую администрацию, занимая пост главы. На его место возвращается бывший председатель - Игошин В.А. Производство сельскохозяйственной продукции стало резко падать, что привело в 2007 году к банкротству СПК. Дворы, скот, техника были выставлены на торги. Земли СПК перешли в аренду инвестору. Большая часть трудоспособного населения были вынуждены искать работу на стороне. С прекращением деятельности СПК ухудшилась и социальная сфера села – закрылись сельский клуб, отделение почты, детский сад. На сегодняшний день социум села составляют – средняя школа, ФАП, сельская библиотека, магазин, пожарная часть. В селе насчитывается 125 жилых домов, с численностью населения 265 человек.

